

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Admiten encargos todos los corresponsales de los pueblos. Precios según tarifa.

Noticias y comunicados a precios convencionales.

La Prensa invita a sus anunciantes a presenciar la tirada.

Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

Número suelto 5 céntimos.

La Prensa

DIARIO REPUBLICANO

GERENTE LEONCIO RODRÍGUEZ. Imprenta y Oficina Valentin Sanz 15.—Santa Cruz de Tenerife. Teléfono número, PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS en la Administración. No serán devueltos los originales. DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: PRENSA. Número suelto 5 céntimos.

COMENTARIOS A UN ARTICULO

Unamuno y nosotros

Estamos de moda los canarios. Los periódicos de Madrid nos zarandean frecuentemente, nos dedican toda clase de ditirambos y jaculatorias, se ocupan de nuestros problemas, del gofio y del pescado que comemos, y aunque todavía hay quien nos llama filibusteros, hijos espúreos y malos ciudadanos, ha dejado de propararse en la Villa y Corte que somos unos pacíficos indígenas con taparrabo... Del mal el menos.

De cuando en cuando surge en la gran prensa un sietemesino que no sabe lo que se dice, o un logrero de actas que se dedica a romper lanzas por los cándidos que les favorecen con sus votos. Después se cansan de predicar ideales que no sienten, y viene un silencio reparador a hacer olvidar a las gentes de las cuestiones de Canarias, que reposan como ahora en la quietud y la indiferencia.

Sin embargo, no se nos olvida del todo. En los ratos de ocio las celebridades enfocan sus lentes hacia Canarias y volvemos a ser tema de discusión en los periódicos. A semejanza de Grandmontagne, ahora es el ilustre Unamuno el que lleva a los rotativos de las lejanas Américas unas donosas impresiones de estas islas. Unamuno nos hizo el honor de visitarnos hace pocos meses, y lo que entonces viera y observara en estas islas nos lo cuenta en un sendo artículo de La Nación de Buenos Aires, elegido para tribuna por el sabio rector de Salamanca.

Como Grandmontagne, no ha estado muy feliz el señor Unamuno al emitir sus juicios sobre Canarias. Había derecho a esperar algo más del insigne escritor, como había derecho también a que Grandmontagne dijera cosas más ingeniosas de nosotros. Y lo más saliente de su artículo fué comparar a las islas con unas jaulas y llamar «acémilas de los mares» a los grandes trasatlánticos que frecuentan nuestros puertos. Por lo demás, desbarró como cualquier medianía al hablar de la importancia del problema canario y de la necesidad de dividir el Archipiélago por gala en dos.

Unamuno nos cuenta que fué un camello lo primero que vio al desembarcar en este puerto, y que aquí, en Santa Cruz, empezó a impacientarle la lentitud de los hijos del país; que aquí empezó a sentir los efectos de la soñarrera, «de la dulce modorra del aislamiento». Precede al recuerdo del dromedario único una evocación apocalíptica que el maestro traza en unos cuantos rasgos geniales:

«Del mar surgió en un tiempo esta isla, como las otras islas Canarias, en poderosa comoción, en titánica lucha entre Vulcano, dios de las ígneas entrañas de la tierra, y Neptuno, dios de los serenos mares. Porque estas islas, por tanto tiempo envueltas en la bruma de la leyenda, estos Campos Eliseos, estas Islas Afortunadas, estas, que algún soñador supuso un resto de aquella antigua Atlántida, de que Platón nos cuenta el mito, y donde reinaban en felicidad y paz los hijos de Neptuno, estas islas fueron un alzamiento volcánico de las entrañas de la tierra. Fué como si éstas levantaran su caldeado pecho a que se refrescase en el mar, a ver el cielo.»

Unamuno se apresura a subir a La Laguna, pasando de soslayo por el famoso almendro de don Nicolás Estévez, y en la vieja ciudad de los Adelantados se envuelve en la dulce paz y en el religioso silencio de la Vega famosa. El maestro se indigna por que hayan desaparecido los clásicos berodes de los negros tejados. «Acá y allá—dice—casas con salientes miradores de madera, de celosías, pintados de verde por lo común, unos miradores muy típi-

cos, tras de los cuales se adivina a la dama que espera, que espera desde hace siglos a la misma dama de los tiempos del Adelantado. En algunos tejados el berode, una planta que parece un pequeño pino. Pero han empezado a quitarla, con lo cual se quita a la vez carácter a la población. Aquellas humildes plantas, que hacen como un bosque diminuto, liliputiense, en los tejados, son algo, a la vez que decorativo, simbólico.»

A un colega de La Laguna, que inserta el artículo del Sr. Unamuno, no ha debido entusiasmarle que evoque esas preseas históricas, pues manifiesta en un suelto que no está conforme con las ideas que sustenta el rector de Salamanca. Creemos que no hay nada pecaminoso en estas impresiones de Unamuno, si se tienen en cuenta sus aficiones de anticuario y de místico. Así se revela francamente en este otro párrafo del artículo que comentamos.

«Allí, en La Laguna, en la vieja ciudad de los Adelantados, de la Universidad en un tiempo, recordaba cuanto en escritores americanos ha leído de las viejas ciudades coloniales. Dicen que La Laguna parece una ciudad castellana, y algo hay de esto; algo también de castellano, pero de la Castilla montañesa, tiene el campo sereno que la rodea. Pero hay, sin embargo, un tono especial que no es precisamente el de las viejas ciudades castellanas. Aquellas calles espaciosas y rectas; aquel despejo, aquel aire de rigodón monástico, algo de ceremonioso, todo aquello en que se adivina una creación señorial del siglo XVII, la diferencia de las rudas viejas ciudades castellanas en que alzan su cabeza indómita torres románicas, donde tal vez persiste algún trozo de muralla romana, donde hay algo de lo reconquista, algo que nos dice de una fe íngenua armada de tizona de combate. La Laguna está vestida de cascaca ó de hábitos de fraile, si queréis.

Por lo demás, el articulista se limita a relatarnos los episodios más interesantes de la conquista. Al hablar de la brava casta indígena no comete la injusticia de algunos escritores que sólo se les ocurre tacharla de salvaje; por el contrario, pondera su nobleza y su heroísmo: «debió de llevar en sus venas, dice, la sangre misma que hoy llevan los bravos kabilenos del Rif, y la misma también de la primitiva roca étnica de España.» Y añade, por comentario, que en el fondo seguimos siendo los españoles berberiscos. Nada, que Unamuno no desiste de su manía de africanizar a España, en vez de europeizarla como predica Costa:

Es de agradecer, á pesar de todo, que el rector de Salamanca se acuerde de Canarias y acuda á los periódicos americanos con sus impresiones de viaje. Aparte de las imprescindibles paradojas y de la poca originalidad del relato—pues ya estamos cansados de oír contar cómo surgieron las Canarias de las «ígneas entrañas de la tierra» y cómo La Laguna se parece á una vieja ciudad castellana,—hay que convenir que el ilustre escritor ha tenido, por lo menos, el acierto y la prudencia de no hablar, como otros literatos españoles al ocuparse de los problemas canarios, de cosas que no se entienden ni se sienten.

Por esta vez, el Sr. Unamuno ha demostrado que no tiene el juicio tan desequilibrado como suponen sus muchos detractores. Y es raro habiendo pasado algunas horas en esta dulce modorra y con la penetrante visión en la retina de un camello de mal agüero...

Phsqis.

De la bahía

Ayer al mediodía fondeó el vapor alemán Corrientes procedente de Hamburgo, Coruña y Vigo, conduciendo 900 emigrantes en su mayoría españoles, que se dirigen á Buenos Aires.

Hoy ha fondeado el vapor inglés Fulani de Liverpool y Funchal con 1.035 toneladas de mercancías para esta plaza.



El heroísmo de la risa

—Yo quisiera que todos fuésemos la valentía de reírnos de las cosas sin que por dentro quedase un átomo de pena. Se necesita más coraje para la risa que para llanto. Aunque se crea lo contrario, las lágrimas acuden á torrentes apenas el pie de un ciudadano se ha colocado al descuido sobre el nuestro. Un pisotón nos causa una molestia que dura varias horas: un chiste, por ingenioso que sea, stolo da risa para varios segundos. Si conseguimos que ésta perdure en nuestros labios seremos capaces hasta de relatar historietas subidas de color á la hora de la muerte.

Siempre bromeados. —No es broma, ¡qué ha de ser! Un hombre que durante su agonía tenga la suficiente entereza para hacer reír á la familia, ha hecho más por ella que durante el resto de su vida.

—¿Pero usted cree que hay quien se ría en esos instantes? —Hombre, sí. Con usted quizás no. Si usted se mete en la cama y le da por tomar el estado camatoso en serio y se empeña en quejarse, en respirar difícilmente, en lanzar ronquidos ténues y echar hacia atrás la cabeza en actitud desesperada, entonces no. Pero si usted se desprecupa y al dolor responde con una carejada, y á la dificultad de respirar con sonrisas de satisfacción y al estertor con chistes adecuados, pues verá usted como la familia se ríe y lejos de apenarle el ánimo le darán valor para abrazarse á la Parca como un muchacho loco en día de boda á la Dulce de sus amores.

—¿En serio habla usted? —No le he dicho que yo busco la valentía de reírme sin que por dentro quede un átomo de pena? —¿Y lo consigue? —A usted qué le importa. Ríase cuando me vea reír y alégreme cuando me note triste.

—¿Y qué viento le ha traído esas ideas? —¿Usted leyó la semana pasada en la sección del Registro civil que publican los periódicos la defunción de Fulano? Pues Fulano era un trabajador del muelle, muy celebrado por sus ocurrencias. El otro día se estaba muriendo, cosa nada extraña si se tiene en cuenta que todo el mundo lo hace, y la familia rodeaba su lecho atristando el ambiente con sus gemidos. De pronto Fulano se incorporó y dijo que no tuviesen pena por él, que ya volvería cuando las cosas estuviesen mejor. Esta salida de tono hizo reír á la familia y cuando terminaron su risa ya Fulano estaba en el otro mundo.

—¿Y usted cree que eso es heroísmo? —El chiste viene después. Verdú usted. Hace una semana justa que se ha muerto.

—¿Y usted cree que eso es heroísmo? —Usted sea una ilusión loca á las chicas aconsejo, que antes de entregarse á un viejo escriban á Franchy Roca.

Es orador y abogado y harán un buen matrimonio: el niño de San Antonio es un muñeco á su lado!

Cual otro Curro Meloja sabe arreglar las custiones; en esta huelga, ovaciones no es extraño que recoja.

Jacinto Terry.

Croniquillas

OTRA HUELGA!!

No asustarse, caballeros, porque no es de estibadores, sólo se trata, lectores, de una huelga de solteros! No sé si es falta... de luz ó que el cariño acabó, pero es el caso que no hay bodas en Santa Cruz.

Las niñas, inconsolables, se proponen protestar. ¿Con quién se van á casar si todos son incaesables? Para la de carboneros se nombraron comisiones, ¿qué hacen las corporaciones con la huelga de solteros?

Esto ya de broma pasa; novios, los hay á montón, mas solo por... distracción, porque ninguno se casa.

Las chicas han de ofrecer un aumento de jornal; los pollos están muy mal y no pueden... contraer.

¡Cuán duros son los quebrantos de las muchachas solteras! Si no hay casas extranjerías de fiyo vestirán santos.

Aunque sea una ilusión loca á las chicas aconsejo, que antes de entregarse á un viejo escriban á Franchy Roca.

Es orador y abogado y harán un buen matrimonio: el niño de San Antonio es un muñeco á su lado!

Cual otro Curro Meloja sabe arreglar las custiones; en esta huelga, ovaciones no es extraño que recoja.

Crosita.

Nuestras informaciones

El "sport" de las palomas

La Colombófila subvencionada.—300 palomas en caso de apuro.—El ejemplo de Barcelona.—Un colombófilo entusiasta.—Polémicas y trompazos.—Concurso de pichones.—Una suelta interesante.

La importancia de la Colombófila en Canarias es grande. Comprendiéndolo seguramente así el ministerio de la Guerra, y gracias también á las gestiones del entusiasta presidente D. José Medina, ha sido subvencionada la Sociedad Colombófila de esta Capital. Nada de particular tiene que el día menos pensado amenazca rota la comunicación telegráfica con cualquiera de las islas hermanas, con Gran Canaria, por ejemplo. La Colombófila de Tenerife que otras veces ha permanecido inactiva por falta de medios, no de entusiasmos, puede poner á disposición del Delegado en Las Palmas 200 ó 300 palomas, que bastaran, creemos, para comunicar, aunque sea en los asuntos más urgentes, á tres islas de nuestro archipiélago con el resto del mundo. Y esto se hará en seguida si las sueltas se efectúan en aquella dirección, como acontece en casi toda la temporada de viajes, ó mediante una ligera preparación de sueltas intermedias, que tardarán diez ó doce días á lo sumo, si las palomas descansan ó viajan en otras direcciones.

La fiesta de las palomas

El entusiasmo por las palomas mensajeras en Canarias, sobre todo en Santa Cruz y en Las Palmas, aumenta visiblemente. En España, solo en Barcelona, Valencia, Madrid y recientemente en Sevilla se encuentran muchas sociedades de aficionados á este sport comparables á las sociedades isleñas. En la ciudad Condal sobre todo la afición raya en lo inverosímil; grandiosa resulta siempre «La fiesta de las palomas» que anualmente se celebra en el Tibidabo y á la que concurren miles de entusiastas y de curiosos. Entre los aficionados de aquí, se abre camino la idea de celebrar «La fiesta de las palomas» como un número en las próximas fiestas de mayo.

Un buen aficionado

El alma de la Colombófila en esta provincia es el ilustrado militar, paisano nuestro, D. Santiago Cullen Verdugo, actualmente gobernador de la isla de Fuerteventura. Solo él, con su afición sin límites y su voluntad de acero, ha fomentado este provechoso sport de las palomas, fundando sociedades y cediendo desinteresadamente productos de sus mejores ejemplares, procedentes de Bélgica, Barcelona y del palomar Central de Guadalajara. Sostuvo algún tiempo un

semanario profesional «La Mensajera del Océano», que se publicó en Las Palmas. Villavieciño, Chaocón, Fuentes y otros muchos han cooperado con este inteligente colombófilo, en la loable labor de refinar y seleccionar las mejores razas de palomas.

Colombomanía

Para los buenos padres tinerfeños ha sido y es un verdadero problema el cambiar en sus hijos la desmedida afición á las palomas por el amor al estudio. Poco menos que imposible nos parece. Cualquier banco de la Plaza del Príncipe sirve de local social á los pequeños aficionados. Allí cambian impresiones, allí efectúan la compraventa de palomas y de jaulas, anillas y otros artefactos relativos al sport. Y allí también entablan sus interminables polémicas y allí hasta se rompen las narices á trompazos porque si la Baya del Figaro, ha sido mejor ó peor paloma que la aliblanca de D. Juan Delgado ó el Rojo de Barrios.

Las palomas ganan terreno

La suelta desde Puerto de Cabras era considerada como difícil por los antiguos aficionados y la de Arrecife casi como imposible, pues no había llegado una, sola paloma en las diferentes veces que se trató de celebrar concursos desde dicho punto. El año pasado entraron las palomas en bando compacto desde Puerto de Cabras y llegaron 6 ó 7 de Arrecife, entre ellas una del Sr. González Berto y otra del señor Barroso por la mañana y por la tarde respectivamente del mismo día de suelta. Las restantes en el siguiente día.

Este año habrá concursos de pichones desde Garachico, Playa de S. Juan y Las Palmas; de palomas de todas edades desde Las Palmas, Pto. de Cabras y Arrecife y el concurso del Derby será desde Punta Gandía en Fuerteventura. Los aficionados tienen grandes esperanzas.

El infatigable Medina se propone ensayar en los años próximos la suelta desde Río de Oro. Sería un gran paso por carecer aquella factoría de comunicación telegráfica.

Mañana domingo se inaugura la temporada de viajes con la suelta desde La Laguna. El bando llegará á las ocho de la mañana y será un bonito espectáculo que recomendamos á las bellas tinerfeñas para que con su presencia le den mayor realce desde miradores y azoteas.

Zeta.

Nuestros telegramas

Las noticias que se reciben desde Badajoz, con respecto á los asuntos de Portugal, son en extremo alarmantes.

Se dice que el gobierno de la nueva República ha descubierto un complot para restaurar la Monarquía, en el que están comprometidos varios jefes y oficiales del Ejército.

Pero no debe ser eso solo, cuando añade el telegrama que hay completa incomunicación en Lisboa. Nosotros no podemos creer que el pueblo portugués vaya á pasar por la afrenta que supondría la caída de la República para restablecer en su lugar el trono de los Braganza.

El pueblo que, dando pruebas de un civismo extraordinario, supo elevarse para evitar que una dinastía le llevase á la ruina completa, sabrá también evitar que vuelva á reproducirse los hechos que dieron lugar á la última revolución.

El Sr. Canalejas ha dicho en el discurso contestación á los de los obispos que han intervenido en el debate de la ley del candado, que necesita conjurar los peligros que amenazan á la Iglesia por exceso de conventos.

¿Hay quien hable ahora de que Canalejas pretende ir á la separación de la Iglesia y el Estado?

CRONICA LOCAL

COSAS MUNICIPALES

El barrio Duggi.—Conviene higienizarlo.—El pavimento. A salto de mata.—Un plano de obras.

Si fuéramos, de una sola vez, á hablar de lo mucho y urgente que aquí tiene que hacer el Municipio, llenaríamos algunas cuartillas. Por eso, el cronista que posee excelentes anotaciones, irá poco á poco, más despacio que de prisa, como aquí lo hacemos todo, dejando para mañana lo que pudiera ser hoy, sacando á luz en estas columnas abiertas á cuanto signifique un bien para la tierra, todo aquello que, ó está olvidado ó preferido en el plan de reformas y mejoras que desarrolla el Municipio.

Hoy vamos á empezar por mencionar una obra que quizás por apatía no se ha ejecutado ya, no obstante reclamarlo, á más del buen ornato, algo más importante y trascendental: la higiene, ahora tan en boga aunque sólo sirven para argumentaciones pueriles ó para hacer unas cuantas frases al uso del día.

¿Conoces, lector, el llamado Barrio de Duggi?

Pues bien: en pocos años, como habrás podido observar, ha sido construido allí una hermosa barriada, que ha servido para el asentamiento de una considerable parte de nuestra población moderna. Mas ese populoso Barrio, á pesar de que sus construcciones nada desdichan de la buena estética, condiciones de habitabilidad, etc., es hoy casi y sin casi inhabitable porque cuanta higiene quíeráse hacer de puertas adentro, tiene un formidable enemigo en el pavimento de algunas calles, todos de tierra; criaderos de microbios y sede de cuantas porquerías es susceptible de tener tales pavimentos.

En diferentes ocasiones—tantas que no las recordamos—la prensa ha encarecido la necesidad apremiante de higienizar el referido Barrio con el complemento de adoquinar sus calles. Y tantas veces como la petición se ha formulado, otras tantas ha caído en ese archivo especial al que va á tener todo lo que no se quiere hacer. Y ésta es la fecha en que tan sólo—y no fué plausible la idea—á alguna de aquellas vías se les dotó, para hacerlas menos intransitables y más antihigiénicas, de una especie de grada, por consejo ó disposición de no sabemos quien.

En diferentes ocasiones, el Ayuntamiento, con escaso sentido práctico, ha tomado el acuerdo de pavimentar con adoquines calles que de antiguo vienen empedradas y las cuales pudieran continuar de tal suerte algunos años más, y en cambio, los de piso de tierra permanecen hechas unos verdaderos basureros.

Este procedimiento es, á mi juicio, si otra cosa no se me demuestra, un tanto absurdo; pues reputo lo lógico y lo práctico atender las calles sin pavimento antes que las que lo posean, aunque las mismas sean de «callados», como por

aquí decimos en nuestro argot regional.

Como todos nos hallamos penetrados de que esa es una obra indispensable, como también lo es el adoquinado ó asfaltado de la calle de Méndez Núñez—siquiera en ella está endozado el Palacio municipal—creo que se impone un buen criterio de las obras que á cargo del Ayuntamiento se hallan.

Para ello, para empezar y acabar lo que se haga y no dejarlo á medias, según uso y costumbre, es preciso estudiar meditadamente un completo plan de obras, conforme lo requiera las necesidades de la población, y no salirse de él: así, ordenadamente, metódicamente, podrá hacerse más en el mismo tiempo que no imitando al saltamontes: ahora me poso aquí y después más allá. Ahora que se está en la época de confección de presupuestos puede iniciarse esta labor.

X.



Un hidalgo de Burdeos, madrugador y poco amigo de la caza, hallábase en Royan pasando una temporada.

El pacífico burgués, llamado Camilo Larne, se paseaba una mañana por los campos, llevando un paraguas bajo el brazo y acompañado por dos perritos jugueteros.

Los animales, llenos de alegría, correteaban como locos. Su amo les llamaba: —¡Aquí Nerón!... ¡Aquí, Pichichi! Pero ni Pichichi ni Nerón le hacían caso. De pronto apareció un formidable gendarmón.

Con voz terrible interpeló á D. Camilo: —¿Enseñeme el permiso de caza. —¿Pero si yo no cazo!

Como prueba de su inocencia mostró su inofensivo paraguas con aire de triunfo. —¿Qué voy á cazar con esto? —¡A mí no me venga usted con esas! Usted está cazando y hace ofteñar á sus perritos.

—¿Pero si no son de caza!... ¡Ven aquí, Nerón; toma, Pichichi!... Hágame usted el favor de fijarse. ¿Son estas orejas de perro cazador? —¿Qué orejas ni qué narices! —¡Si yo estaba paseándome! —Pues véngase conmigo y continuará el paseo.

El juez de Marenes no se atrevió á castigar al buen hidalgo por cazar sin permiso; pero en virtud de un artículo que prohíbe «la divagación de los perritos por los campos», le impusieron 16 francos de multa.

—De modo que no puedo sacar los perritos?—preguntó lloroso D. Camilo. —No, señor. —¿Pues ustedes bien los saben sacar con cualquier pretexto! Y se llevó la mano al bolsillo.

CRÓNICA JUDICIAL

CAUSA POR HOMICIDIO

Preámbulo

El letrado D. Rodolfo Cabrera estuvo hablando por espacio de seis horas. Hizo una defensa hábil y bastante elocuente, demostrando su extensa cultura y sus profundísimos conocimientos en materia científica, sobre todo en medicina legal y pudimos convencernos que ha hecho un estudio concienzudo de las enfermedades mentales.

La mayor parte de su oración la dedicó á citas de eminencias científicas; hizo gala de una erudición y una memoria prodigiosas.

Claro, sucedió lo que era natural, en la mayoría de los oyentes no consiguió despertar el interés y la atención que merecían su notabilísimo informe. Bien sabe el Sr. Cabrera que aún en las aulas, cuando un catedrático da á sus alumnos una conferencia científica, procura amenizar las citas y las opiniones de las eminencias, pues de lo contrario, los alumnos terminarían por hacer pajaritas de papel.

La defensa

Empiezo á hablar—dice—señores del Jurado, verdaderamente sorprendido y admirado, ante las singulares teorías, ante las peregrinas ideas emitidas por el digno representante del Ministerio fiscal. Ante sus juicios extraños y contradictorios contra las escuelas criminalistas; ante sus palabras que tienden tan sólo á condenar á ese desgraciado, pensé que no estábamos en el siglo de la luz y de los descubrimientos, sino que vivíamos en los siglos pasados, cuya ignorancia en materia de enfermedades mentales dió lugar á tantas injusticias, que aún pesan sobre la conciencia universal.

Yo creí que eran delirios, porque aquí se viene á tratar asuntos de justicia y no á librar batallas sobre doctrinarismos estériles.

Domingo Trujillo no es, como pretende el Ministerio fiscal, un criminal, es un irresponsable, uno de esos desgraciados víctima de los destinos de la Naturaleza, y no lo puede hacer responsable del atroz delito cometido; como no harías responsable á la ola que llega y nos ahoga, á la piedra que cae y nos aplasta, al rayo que pasa y nos carboniza... Se trata de un enagenado por herencia.

Imperial! Imperial! Imperial!

Llamamos la atención de los fumadores, sobre este magnífico cigarrillo que representa para los que acostumbran a usar marcas de Cuba cerca de un 50% de economía en su precio sin que por ello tenga que echar de menos las buenas cualidades que tanta fama han dado a los cigarrillos de aquella isla, puesto que el IMPERIAL está fabricado puramente con tabaco habano de primera calidad. El enorme favor que continuamente recibe del público este cigarrillo es la mejor garantía de lo que queda expuesto.

No olvideis que el cigarrillo IMPERIAL sólo se vende al por mayor en su fábrica *La Distinguida* de Ignacio Zamorano, Norte núm. 6.

Pat-a-Cake. Golden Puff. Jam Roll. Teddy Bear.

son las marcas de Galletas que Peek Frean & C.ª confecciona especialmente para las Islas Canarias.

Tomad la cerveza "Las Hespérides"

Buscad antecedentes de familia y encontraréis por todos lados dementes; la mano de la degeneración echó una gota de veneno en su sangre.

Cita luego declaraciones de testigos para tratar de demostrar que tiene familiares locos, y que el procesado padece ataques de epilepsia.

Hace historia de la vida del procesado desde sus primeros tiempos y en un brillante párrafo recuerda la guerra de Cuba, donde dice sufrió el procesado el primer ataque de locura. (El procesado llora).

Habla después de la vida de Domingo Trujillo, en el hogar de sus amarguras y penas, que engendraron en él la monomanía, que es una epilepsia agresiva ó una epilepsia psíquica, y en ocasiones se hallan reunidas estas dos fases.

Sigue citando hechos y testigos para convencer de que, efectivamente, el procesado es un epiléptico.

Dice que la noche de autos salió exclusivamente á divertirse con sus amigos y trata de fabulosa la declaración de Manuel Castellano Mesa. Añade que se embriagaron y menta los efectos del alcohol.

Contestando al argumento del fiscal acerca de la no agresión con la guitarra, dice que un epiléptico en casi todos los casos no pierde la inteligencia, sino que se le limita la voluntad. En un epiléptico llega una impresión al cerebro é instintivamente se convierte en un movimiento.

Respecto á sus palabras, cuando huían los heridos, las crec invertebradas. El instinto de conservación nos obliga á huir cuando nos vemos repentinamente agredidos.

Habla del estado crepuscular en que se halla el epiléptico antes y después del ataque y se extraña que el Dr. Cabrera lo desconociese.

Una prueba del estado anormal de este individuo es que no huye después del delito sino que tranquilamente se acuesta á dormir.

Diserta luego acerca del delito como lo reconoce nuestra Ley y hace comparaciones entre la escuela ecléptica y la espiritualista, así como también entre la positivista y la metafísica.

(Hasta aquí la parte del discurso de anteayer).

La sesión de ayer

Casi todo el informe de este día son citas y disertaciones acerca de las diversas enfermedades mentales y lee opiniones de las eminencias científicas de todo el mundo acerca de esta parte importantísima de la medicina.

Rebate el informe del Dr. Cabrera y dice que si pueden existir dos clases de ciencias, dos clases de verdades, una para la clínica y otra para la justicia.

Si hemos de creer á los locos como endemoniados, practiquemos lo que se hacía en la edad media: quemarlos vivos.

Insiste acerca de lo dicho por Marx y Lombroso para demostrar que la epilepsia es un género de locura.

¿Podeis suponer, pregunta, que exista un hombre insensato que por placer mate para ir al patíbulo ó para sufrir veinte años de presidio?

(El presidente le llama la atención,

acerca de que no se puede decir la pena que se le pide ante el jurado.)

El Fiscal dijo no hay actos sin motivo, y yo digo: el tribunal debe buscar motivos, si no los encuentra es que se trata de un hecho realizado por un loco.

Habla de la buena conducta del procesado, apesar de la calificación contraria que obra en el sumario.

Examina las causas de la locura, clasificándolas en predisponentes y determinantes, y estudia las que de una y otra clase concurrieron en el procesado.

Lee un informe de la Sociedad médico-legal de París y hablando de la más ó menos culpabilidad del demente, pregunta: ¿Dónde está el frenómetro para medir el grado de responsabilidad?

Diserta acerca de cómo entiende el Código penal la locura.

Habla de nuevo de los argumentos del fiscal. (El presidente le llama de nuevo la atención para suplicarle que no repita lo ya dicho.)

Trata de rebatir lo dicho por el Ministerio fiscal, con motivo de las contradicciones en que incurrió el procesado al declarar.

Vé en lo declarado por el hermano de Francisco Trujillo, de que éste sacaba el revólver á su padre, un síntoma más de locura.

Defiende el informe del Dr. Hernández, y añade fué hecho en colaboración con el Dr. Bethencourt, cuyos grandes conocimientos en esta materia le dan autoridad sobre el asunto.

Termina dirigiendo al Jurado estas palabras:

Vosotros, por lo menos, estareis en la duda respecto á la irresponsabilidad del procesado, y en la duda no podéis condenarlo, porque condenarais á un loco, á un irresponsable.

El Fiscal decía que si absolvierais dejabais impune un enorme delito, en caso contrario podríais condenar á un irresponsable ó un inocente.

Los tiempos en que vivimos son de libertad, de igualdad y democracia, y en todas nuestras acciones debemos inspirarnos en el principio sublime de la justicia.

Rectifica el Fiscal

El fiscal sumamente excitado hace la rectificación siguiente:

F.—Con la venia de la presidencia.

P.—Si ha de ser corto en su rectificación.

F.—Yo siempre condono mis apreciaciones y tengo necesidad de rectificar puntos importantes tocados por la defensa.

Decía el letrado defensor que yo no había encontrado motivos que hubiesen dado lugar al hecho y precisamente empecé mi acusación sentando un principio, en que manifestaba todo lo contrario á lo que me atribuye la defensa.

Yo, encontré motivos, señores del Jurado. El primero que menté fué la contradicción producida en el ánimo del procesado por la desafinación de la guitarra; el segundo motivo más importante aún, fué la agresividad de la lubricidad excesiva, que pudo hacerle ver entre algunos de aquellos individuos al amante de su esposa.

Tengo también que decir de nuevo algo del informe...

El Presidente.—Hechos Sr. Fiscal.

E.—Hechos, Sr. Presidente; yo siempre me baso en hechos.

Dijo el letrado defensor que el informe del Dr. Hernández fué hecho en colaboración con el Dr. Bethencourt. Pues bien; delante de la defensa y en conversación conmigo dijo dicho médico: yo no sostengo ese informe, que lo sostenga Hernández.

El informe dice que el procesado tiene órganos de su cuerpo insensibles ¿dónde están esos órganos?...

Si, señores del jurado, también os excitó á que obreis guiados por la Justicia más estricta; también os invito á que obreis en nombre de la libertad y la democracia y de esta manera vuestro fallo debe ser condenatorio, porque si es autor inconsciente del horrible delito, está el presidio que sirve como ejemplo para que no se cometan delitos y sirve de castigo para los que lo cometan y si es un loco, el Estado tiene establecimientos para recluirlas y para aplicarles el tratamiento adecuado á su enfermedad.

El letrado defensor.—Pido la palabra.

El presidente.—Hechos, hechos...

El letrado defensor.—A hechos voy.

D. Juan Bethencourt estuvo en Febrero en este lugar, esperando para sostener el informe...

(El Fiscal hace signos negativos con la cabeza.)

El presidente.—Se levanta la sesión. El sustituto.

EXCURSION MILITAR

UNA ASCENSION AL TEIDE

(Por telégrafo)

Orotava 29 (12). URGENTE.

A las siete de la mañana acabamos de efectuar la reunión de todos los grupos que componían la expedición, en el sitio denominado Benijo.

Saldremos al medio día para la Villa de la Orotava, donde pernoctaremos esta noche, saliendo por la mañana en dirección á esa Capital.

La subida de ayer al cráter del Teide resultó penosísima.

La nieve cubría todo el espacio comprendido entre la «Casa de los ingleses» y la cima del Teide.

El espectáculo resultó grandioso por la diafanidad del ambiente, que nos permitió ver todas las islas surgiendo del azul intenso del mar.

El coronel Burguete, prescindiendo del riesgo que corría, hizo la ascensión á caballo.

Todos los excursionistas halláanse entusiasmados por el éxito de esta memorable excursión, durante la cual hemos presenciado los más inverosímiles espectáculos de la Naturaleza.

Durante la jornada no ha habido que lamentar percance de ninguna clase.

Ravina.

El alemán detenido

En nuestro número de ayer dábamos cuenta de la detención verificada por la policía, de un joven alemán llamado Artur Von Kronler.

Esta detención fué practicada en el Hotel Victoria, donde se hospedaba el joven reclamado por el Delegado de Gobierno en Las Palmas. En sus equipajes y maletas no se ha encontrado nada absolutamente que indique sea autor del hecho de que se le acusa.

Hoy hemos tenido ocasión de hablar con él, en la Inspección de Vigilancia.

Es un joven de unos 23 años, rubio, simpático, de porte distinguido. Tiene, á pesar de su tranquilidad, un sello de tristeza en su semblante.

Le hablamos de que le conocimos en Las Palmas y él nos contesta por los datos que le damos, que seguramente es cierto.

—¿Cuándo llegó?—le preguntamos.

—Llegué á esta ciudad el día 26 y me hospedé en el Victoria.

—¿Para dónde iba usted á embarcar?

—Para Barcelona y de allí me proponía dirigirme á Austria.

—¿Y cómo no embarcó directamente desde Las Palmas?

—¡Oh! es que tenía grandes deseos de ver á Tenerife... pero no he podido verla.

—Esos son accidentes de la vida.

—Ya V. vé, por una tontería...

Nos ofrece un cigarrillo egipcio que aceptamos, y luego hablamos de trivialidades; por su conversación notamos que es un muchacho culto y sabe á la perfección varios idiomas.

Poco después nos despedimos, y le dejamos entristecido, en una melancolía profunda, como si nos envidiara el poder gozar de libertad.

Ayer se recibió un telegrama del Delegado del Gobierno en Las Palmas, ordenando no se le pudiese en libertad hasta que el juez de instrucción de aquella ciudad no dispusiese otra cosa.

La Bolsa

Cotización del día 28.

Interior	83'00
Amortizable	101'00
Banco España	453'50
Tabacalera	350'00
Exterior	93'60
Ferrocarriles del Norte	385'00
Alicantes	410'00

CAMBIOS

París	710 0/0
Londres	2709 £.

Precios del oro en plaza.

£	26'85 £.
Luises	5'75 0/0
Marcos	3'75 0/0
Isabelinos y dollars	8'50 0/0
Onzas	5'75 0/0
Alfonsinos	5'25 0/0

Sucesos

Hecho criminal

En el libro de sucesos de nuestro pueblo, en el cual casi siempre tenemos que apuntar notas cómicas; hemos de escribir hoy una indignación y rabia, una cruel infamia.

Ayer se presentó en la Inspección de vigilancia un señor de 44 años, natural de Barcelona y que habita en nuestra Ciudad hace algunos años, á denunciar un hecho salvaje.

Hasta sus oídos había llegado el rumor de que una hija suya, una inocente de cuatro años y medio de edad, llamada Teresa, había sido víctima de engaños, por parte de un joven, para la comisión de actos inmorales.

Inmediatamente tuvo esta noticia, sometió á la niña á reconocimiento facultativo y practicado este por el Dr. García Ramos, manifestó que hay indicios claros, precisos de intento de violación y que tiene además señales evidentes de que el joven de 14 años que cometió el hecho brutal, ha realizado con ella los actos inmorales que el vicio más refinado inventó.

La mano de la justicia debe caer implacable contra el autor de ese bárbaro atentado que demuestra la perversión de muchos niños de nuestros días á los cuales además de los buenos consejos hay que darle la ejemplaridad del castigo.

Desgraciado accidente

Ayer ocurrió en la Sociedad La Panificadora un desgraciado suceso.

Una joven que trabajaba en dicho establecimiento, al ir á la sobadora, con objeto de revolver la masa para el pan, tuvo la desgracia de que el cilindro la cogiera una mano. En el instante y por movimiento impulsivo, se valió de la otra mano para desahucarse del terrible peligro, siendo ésta también aplastada por la masa de hierro.

A los gritos de la joven acudió una compañera que ignoraba cómo se detenía la marcha de la máquina; poco después llegó el maquinista, paró la máquina y entonces fué cuando pudo salvar las manos de la fuerte presa.

Sufrió importantes lesiones y tiene varios dedos que parecen tritu-

Azafranes superiores

precios sin competencia

ESPECIALIDAD DE ESTA CASA EN

DULCES FINOS PARA BODAS, BAUTIZOS, BAILES, ELABORADOS POR INTELIGENTE OPERARIO

Pan Parisiën Pan Madrileño

¡¡Muy sabroso!! PASTAS PARA SOPAS, CHOCOLATES, MOLINOS HARINEROS. LA LEGALIDAD

Teléfono núm. 312 Dirección: Serrano y Castro (Barrio Duggi)

Esta Gran Fábrica es la mejor montada de la Provincia

Sucesores de Joaquín Martí

Gran fotografía

Trabajos esmerados. Variedad en fondos y tarjetas. Se hacen toda clase de ampliaciones.

VISITAD NUESTROS TALLERES

Cruz Verde 8.—Santa Cruz de Tenerife.

rados. No obstante, los médicos confían en que no quedará inútil de ellas.

No hay carbón

No sabemos qué hado fatal pesará sobre nuestro puerto; qué mano misteriosa estará labrando su ruina.

Primero la huelga de estibadores, ocasionada por diversas circunstancias, paraliza unos meses su tráfico. Luego el abuso en la venta del agua; hoy la falta de carbón.

Así como suena: no hay carbón para aprovisionar á los vapores.

Eso es un descuido imperdonable, un atentado á la vida del puerto.

Nos dicen que están dos vapores carboneros en camino, y otros nos aseguran versiones tan extrañas, que ni siquiera queremos acoger.

Hoy se han marchado varios vapores á surtir de carbón á otros puertos.

¿Hasta cuándo?

EL PUERTO

Entrada de vapores

Día 28 de Octubre de 1910 Braemar Castle, inglés, de Hamburgo para Delagoa Bay; á Hamilton.

Millán Carrasco, español, de Sevilla para Sevilla; á C. Beutell.

Corrientes, alemán, de Hamburgo para Buenos Aires; á Jacob Ahlers.

NOTICIAS

El Tiempo.—28 de Octubre. En un todo idéntico al anterior de temple suave y primaveral, afre encaimado y cielo de aspecto vario, indicando la altura del barómetro un tiempo variable. Máxima temperatura 23.8 y mínima 18.4 centígrados (74.9 y 65.2 Fahrenheit.) Ni la más ligera mancha de nieve, se divisa aun, en la Cordillera del S. O.

Tenedor de Libros y toda clase de contabilidad, se ofrece una persona con bastante práctica, para trabajar por horas.

Darán razón en esta imprenta.

En la Laguna dejó de existir una pequeña niña de D. Miguel Estarriol. Acompañamos en su dolor á la distinguida familia.

De Marina.—Es necesario para embarcar proveerse de Ocean evitando así las molestias del mareo. Este maravilloso remedio se encuentra en la droguería Espinosa.

Pida usted el cigarrillo IMPERIAL.

Según noticias recibidas de Las Palmas, se ha disparado un tiro de revólver, un hijo del gobernador militar de aquella plaza, señor Hernández de Velazco, falleciendo aquél á consecuencia del accidente.

Coronas jóvenes.—El mejor surtido lo ha recibido el Bazar Tenerife, calle de Alfonso XIII núm. 48.

Hoy hemos tenido el gusto de

Biblioteca Canaria (13)

LA JAPA

por ANGEL GUERRA

¿Llenándote el mondongo y de «jadasio»... «¡Arranca!»... «¡jarranca!»... «¡penca!» ahora mismito!

—Es que... el tío Pancho.

—¡Buen «cajeta» está Pancho! ¡Traerme estos «pardales» á casa! Aquí no entras. Lángate... ya sabes por dónde se fué tu hermana.

Y cerró, con estrepitosos golpes, la puerta desvencijada. Dentro aun se la oía rezongar, mientras, al ruido, el crío, despertándose, comenzó á berrear inconsolable.

Era triste la cosa. Martín, atontado,

no supo qué hacer. Hasta el perro, tumbado en el quicial, lo miraba con unos vivos ojos rencorosos.

Su primer intento fué echarse, no á dormir, sino á llorar, bajo la pared de la casa, esperando el día. Mas el temor de que la irritada tía volviese á los golpes, le hizo cambiar de propósito. Tembló al pensarlo. Capaz era ella, en su bravía cólera, de azuzarle el perro para que lo despedazase.

Además se le encogía el corazón al oírle allí cerca, á media docena de pasos, escupiendo injurias, como animal de presa al olor de sangre.

Echó á andar Martín, vacilante. Aquello había acabado. Ya no tenía albergue, ni pan. Entonces sintió, en su corazón infantil, sin definirlo, el primer tirón cruel de la vida. Antes de tiempo, niño aún, comenzaba á ser hombre. Después de todo, mejor. Se iría hacia el Puerto, al rincón de antes, á la orilla del mar, á dormir al abrigo de cualquier barca vieja, ya

que el molino, matador del padre, los había echado para siempre.

«Encontraría á Candela? Pensando en ella, le amargó el desafecto de la hermana marchándose sin llevarlo en su compañía. ¿Qué iba á ser de él, solo y mal querido, en el cortijo de Teseguite? No, no se lo perdonaba.

Andubo largo rato. Siguió la senda de todos los días detrás del ganado, la única que conocía. Pero ¿y después? La noche cerrada en sombra nada dejaba ver en los contornos.

Martín, junto á la pared de un camino, paróse un rato. Aguzaba el oído por si oía el tintineo de algún camello de jornada hacia el Puerto. Nada. El silencio nocturno rompíanlo nada más que el canto estridente de los gallos de vez en vez, en un cortijo distante, en alguna casucha del lugarejo.

Fijóse entonces en el ronco clamor, como un alarido, del mar. Parecía una voz que llamaba...

Arriesgose. Iría al encuentro del

grito de las aguas batiendo la costa. Ya la encontraría. Luego, á la vera del mar, orilla adelante, marchando siempre, encontraría el Puerto.

Tardó en llegar, atravesando cerros, huyendo los cortijos donde los perros furiosos salían ladrando á los caminos. No vio un alma. Sólo una vez vió, sobre la tierra, moviéndose, una cosa negra, con unas lucecitas. Y oyó como un crujido. Tuvo miedo. Después pensó si sería algún gato salvaje despedazando algún pobre pájaro dormido.

Al alba, con la luz primera del día, Martín vió la cinta azul del mar, bajo las tintas rosas del cielo. Y allá, lejos, como una gaviota blanca, la vela de una barca de pesca desplegada al viento.

Respiró el muchacho. Era grato el aire del mar en la paz de la mañana. La costa tendía á lo largo su línea de espumas.

—Estoy en camino. Y continuó andando.

IV

Hombre de mar

La boda de Candela se remató con muchos comentarios molestos, unas cuantas risas de burla y gorja, y cuentan las vecinas comadrescas que con unos sonantes golpes con que la obsequió el marido en la alegre noche de novios. No es cosa de destapar, con la punta de la pluma, el secreto de estas desavenencias matrimoniales. Allá ellos.

La muchacha, como quien salva un mal paso, contábase con responder á los indiscretos:

—¡Chincharse!... Y lo tengo por la Iglesia.

La luna de miel no le pidió recalar, husmeadora y resaladilla, con la pompa de su trapío y el canto de su labia, por almacenes y comercios resobando, de tan largas paradas, los mostradores y aun malas lenguas

añaden que también los faridos de las trastiendas. Yo sigo en mis trece. Allá ellos.

Estaba de Dios. Candela pescó un caboro de mar.

«Roncote» era Leoncio y andaba en un costero. Ninguna elección más sabia pudo realizar la chica, aunque no es muy meritoria porque de ella hay mucho ejemplo. Maridos de este oficio son los que convienen. Trabajan como bestias de carga y el jornal lo disfrutan apenas. Tres meses de jornada y una semana en puerto, con inalterable repetición años y años, dan á una mujer más que suficiente garantía de que el matrimonio no es muy molesto. ¡Un chico al año! Es toda la carga que imponen los deberes. Puede que el azar trastruque las fechas y el crío venga al mundo no coincidiendo el mes, ni el día ni la hora, contando por los dedos, con la anterior y necesaria estancia del costero en puerto. Siempre hay una buena coma-

Se vende la venta situada en la calle de San Francisco, núm. 92. Darán razón en la misma.

Enciclopedia Jurídica Española (EDICIÓN SEIX) Toda la Legislación vigente hasta 1910. Colaboración de los primeros legisladores españoles, entre otros el Excmo. Sr. D. Antonio Maura, D. J. Canalejas, D. E. Dato, Gaset, etc. VENTA á PLAZOS Y AL CONTADO. Saldrá un tomo mensual. Exclusiva para la venta en la provincia de Canarias, Ramón Bachs Fernández.

POR CABLE

De nuestro corresponsal en Madrid

Un manifiesto

Madrid 28 (13'20).
El ilustre diputado señor Sol y Ortega, en el Manifiesto que acaba de publicar, dirigido á sus electores de Málaga, Barcelona y Tenerife, propone como medio de traer la República en breve plazo, la unión de los republicanos bajo un amplio programa de democracia y libertad, desapareciendo del partido toda división de castas y procedimientos, sin perjuicio de que cada fracción defienda sus puntos de vista respecto á los grandes problemas nacionales.

Programa provisional

El señor Sol y Ortega expone como programa provisional de la unión republicana que propone, el siguiente:
Proclamación de la República con arreglo á la Constitución del 69.

Denuncia del Concordato vigente para atemperarlo á las exigencias modernas y al grado de libertad y tolerancia que disfrutaban las principales naciones europeas.

Reunión de unas Cortes constituyentes.

Actitud independiente

Termina diciendo el señor Sol y Ortega en su manifiesto que interin no se realice la unión de todos los republicanos, él se mantendrá en actitud independiente, absteniéndose de conspirar (textual). Estas declaraciones constituyen el tema del día.

Entre los republicanos hácese apasionadísimos comentarios.

Sol y Ortega recibe muchas adhesiones á su programa.

Todos los periódicos ocupáanse de él extensamente.

Sepelio

Ha resultado imponente el entierro de D. Luis Canalejas.

Presidió el gobierno.

El gentío que asistió al acto fué inmenso.

El presidente del Consejo continúa en estado de gran abatimiento por esta desgracia de familia.

Madrid 29 (6'40).

Complot contra la república portuguesa.

Por noticias particulares que llegan de Badajoz se sabe que se ha descubierto en Lisboa un complot para restaurar la Monarquía.

Reunión del gobierno provisional.

Inmediatamente se reunieron los ministros tomando oportunas medidas para reprimir el movimiento contrarrevolucionario.

Ignóranse las medidas que haya tomado el gobierno portugués.

Los religiosos

La conspiración ha sido alentada por los elementos religiosos que no han salido aun de Portugal y por algunos otros que aguardan en la frontera los acontecimientos.

Justa indignación

En todas partes es grande la indignación que reina contra los dinásticos portugueses.

Militares presos

En Lisboa han ingresado en las prisiones militares varios jefes y oficiales comprometidos seriamente en la conspiración.

Entre estos se cuentan algunos que no quisieron reconocer la República y pidieron voluntariamente su retiro.

Al castillo

Los militares detenidos por el complot de que hablo anteriormente son conducidos al castillo de Sao Juliao da Barra.

Buques fantasma

Contribuye á la alarma producida por esas noticias el asegurarse que en las inmediaciones de Lagos, puerto muy importante de

Portugal, han aparecido varios buques de nacionalidad desconocida.

Reconocimiento

El gobierno provisional ha dado órdenes á los buques de la Armada portuguesa, anclados en el Tago, para que salgan inmediatamente á recorrer las costas portuguesas.

No llevan banderas

Las autoridades de marina de Lagos comunican que les ha sido imposible conocer la nacionalidad de los buques aludidos por no llevar banderas.

Son de guerra

Lo que si puede asegurarse es que pertenecen á la marina de guerra.

Corren distintas versiones sobre la nacionalidad de esos barcos.

Rectificando órdenes

En vista del complot y de probables golpes contra la República, el Gobierno ha dispuesto retirar las órdenes que se habían dado para que el paisanaje entregase las armas de que se proveyeron para hacer la revolución.

Los monárquicos siguen dando trabajo.

En los centros militares, especialmente en el Ministerio de la Guerra, se trabaja activamente en la formación de causa contra los jefes y oficiales detenidos.

Incomunicación

A última hora me dicen que es imposible recibir noticias directas de Lisboa por estar incomunicadas telegráficamente.

No se sabe á qué atribuirlo.

Ansiedad

La ansiedad causada por esas noticias es extraordinaria.

El público arrebató las ediciones de los periódicos de manos de los vendedores para conocer detalles de lo ocurrido.

Al consulado portugués acude gran número de personas solicitando informes.

Periodistas á Portugal

En el tren correo han salido varios redactores de los principales periódicos de la Corte para indagar lo que ocurre en Lisboa.

La ley del candado

Continúa el debate sobre la ley del candado. El marqués de Pidal hizo ayer un extenso discurso de tonos reaccionarios censurando agriamente á Canalejas por sus proyectos anticlericales.

Frialdad de la Cámara

La cámara soportó el discurso de Pidal, oyéndose á la terminación débiles aplausos de los integristas.

Canalejas contesta

En un magistral discurso contestó el Sr. Canalejas, haciendo un llamamiento al patriotismo de todos para conjurar los peligros que amenazan á la Iglesia por el excesivo número de conventos.

No es anticatólico

El Sr. Canalejas afirmó rotundamente que él no era anticatólico; pero como gobernante que conoce las necesidades de su pueblo se veía en la imperiosa necesidad de no tolerar el establecimiento de nuevas órdenes religiosas que vienen á perturbar la tranquilidad nacional.

Exito

Se considera el brillantísimo discurso del Sr. Canalejas como uno de sus mejores éxitos parlamentarios.

Depósito

de alpagatas de todas clases de Pascual Rufz Hernández. Puerta Canseco, 39, (antes Consolación). Santa Cruz de Tenerife.

PARA caballero solo se alquila una habitación. San Francisco 79.

CASA de Fernández del Castillo Hermanos -CASTILLO, 33-

Se acaba de recibir un estenso y variado surtido de casimires para trajes de caballero y de telas para señoras.

La República

de Portugal y todas las demás naciones, solamente usan la máquina de escribir *Elgin* porque universalmente está reconocida como la mejor y más barata de cuantas se fabrican.

Representante *José Torres López*, Porlier 20, apartado correos 8. Santa Cruz de Tenerife.

Ventas á plazo. Pueden verse los modelos en poder del representante.

MILLER, WOLFSON & Co. BANQUEROS

Representantes del *Comercial Union Assurance Co., de Londres*
Oficinas: Eduardo Cobian n.º 3. (Marina) Santa Cruz de Tenerife

Compra y venta de oro y billetes de Bancos extranjeros. Giros en cheques y letras sobre todas las plazas del mundo.

Cartas de Crédito sobre las plazas de España, Extranjero y América.

Negociaciones y descuentos de letras sobre todas las plazas de España y Extranjero. Cuentas corrientes en toda clase de monedas. Demás operaciones de Banca

Horas de despacho: de 9 á 11 y de 1 á 3

Guillermo Moreno, hijos Vallehermoso (Gomera)

Establecimiento de primer orden. Exportación de frutos. Representantes en este pueblo de la importante casa de Banca de los señores Miller Wolfson y C.ª

A los que emitan giros sobre Vallehermoso, se recomienda lo hagan siempre á cargo de Guillermo Moreno, hijos.

Imprenta de LA PRENSA.

Imprenta de LA PRENSA.

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES La India

Pastas para Fideos y Harinas, montada con todos los adelantos modernos.

FERRER 17, 19 y 21

EN ESTA FÁBRICA SE EMPLEAN MATERIALES DE PRIMERA CALIDAD PARA LA ELABORACIÓN DE SUS ARTÍCULOS.

TELÉFONO 88.

ALMACEN DE MUEBLES DE A. VANDEWALLE

Alfonso XIII, 87

Arreos para caballos. ESPEJOS. Objetos de Arte. BISUTERÍA. Camas de Hierro. CAJA PARA CAUDALES. QUINCALLA. Colchones de LANA y CRÍN y Almohadas hechos á medida. GRAN variedad de otros artículos á precios económicos.

PAN de todas clases

Economía en calidad y precios.—Nada de reclamos.—Vista hace fe.—Especialidad por su harina y elaboración.

Pan Popular, Tinerfeño, Parisiense, Madrileño y el acreditado

PAN CATALAD

La Popular Tinerfeña, de Juan de Vera

SAN FRANCISCO, 57 TELÉFONO, 406

Servicio permanente día y noche á todas horas.

Carbón de cok á domicilio.

Confitería "Chantecler" Viuda de Corbella Dr. Comenge, 3

En esta moderna confitería hallará el público un selecto y variadísimo surtido de dulces finos, bombones y galletas de las marcas universalmente acreditadas.

En breve se recibirá una gran remesa de bombones finos en elegantes estuches propios para regalo; como asimismo rico turrón y mazapán de Toledo.

Toda persona de buen gusto debe visitar la Confitería "Chantecler".

Se reciben semanalmente los ricos pastillos del Puerto de la Cruz.

Si se deseara alguna cantidad de estos sabrosos pastillos, deberá hacerse el oportuno encargo.

Diálogo industrial

—¡Atención! ¡Oído á la caja! Preparen armas para fusilar á todo el que vaya al campamento!

—¿Dónde está eso, chico?

—Pues allá, donde por cinco cuartos sale un *nacío* como el mismísimo Sancho. Y por más señas que el patrón toca la *vigüeta* que da el opio y trata bien á todo el que viste uniforme, y sale uno tan satisfecho de su casa por la limpieza, buen gusto de las comidas y ser el local más higiénico de la población.

—Pues si eso es verdad, al Campamento nuevo me voy hasta que ascienda á oficial y Marconi comunique con Marte. ¿Dónde es?

—En la calle de la Rosa, número 26, donde se dió de comer á *perra* el plato.

El que vaya dos veces allí sale obeso y panzudo y medio compadre del socio del Centro Antidimacromopoliterático. No te olvides del nombre del patrón, Diego Auladell.

Obra nueva.—Dr. Madman, *El triunfo del 606*, (Explicación por su inventor, acompañada de la fórmula) 1 peseta. Se vende: Centro de suscripciones, Castillo, 82.

Interesa al industrial y al comerciante anunciar sus artículos en LA PRENSA.

Grandes existencias de pacas de paja para piensos en clase superior.

Antes de comprar pídanse precios á José Torres López—apartado de Correos 8 Santa Cruz de Tenerife.

Muy próximamente se recibirán los inmejorables higos de Lepes en cajas de 11 kilos y medio. Para pedidos dirigirse á José Torres López, apartado de Correos 8.

LA PRENSA consagrará preferente atención á la industria y agricultura canarias.



Toda persona que desee conservar y fortificar su cabello, debe usar la Loción de Agua de Colonia de la acreditada perfumera de J. T. ALKINSON, Londres. También se recomienda el agradable y delicado perfume para pañuelo **Royal Briar** de la misma casa

DEPÓSITO: DROGUERÍA **Lorenzo Filpes**

VALENTÍN SANZ, 4.

Nicolás Dehesa

BANCA Y CAMBIO

Alfonso XIII, 64

COMPRA CHEQUES Y LETRAS.
EMITE GIROS SOBRE TODOS LOS PAISES.
PAGOS TELEGRÁFICOS.
CARTAS DE CRÉDITOS.
DESCUENTOS Y COBROS.
CAMBIOS Y TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS.

FARMACIA DEL LGDO. BERNABÉ RODRÍGUEZ

Especialidades farmacéuticas. Ortopedia. Aguas minerales medicinales. Específicos nacionales y extranjeros. Se hacen toda clase de análisis químicos y bacteriológicos. Se compran flores y hierbas aromáticas, propias para la Farmacia.

Consulta médica gratis para los pobres, todos los días de 1 á 3 de la tarde.

20, CRUZ VERDE, 20.
Teléfono, 135.

BAZAR TENERIFE

El mayor surtido en muebles de todas clases. Artículos de fantasía propios para regalos, verdadera exposición. Gran variedad en postales, gramopfonos, aparatos eléctricos, pianos, etc. Infinidad de artículos. Sección de platería y joyería. Fábrica de somniers y colchones de crín, lana, pluma y miraguano. 48, ALFONSO XIII, 48. ESQUINA A TEOBALDO PÓWER. TORIBIO GUTIÉRREZ GUTIÉRREZ.

Gran Realización

La Bota Inglesa. 15, Cruz Verde, 15.

En este acreditado establecimiento se están realizando con una importante rebaja de precios, las existencias que á continuación se detallan:

Para caballeros:
Botas inglesas negras y de color. Id. americanas id. id. españolas id. Zapatos forma inglesa de charol.

Para señoras:
Botas estilo Luis XV negras y de color. Zapatos id. id. id. Botas de todas clases, formas y tamaños. Gran variedad en botas y zapatos para niños á precios reducidísimos.

El que ahora no se calza, es porque no quiere, pues á los precios que este establecimiento vende no se obtienen ni en las mismas fábricas.

No equivocarse, 15, Cruz Verde, 15, frente á la Tabacquería de D. Manuel Herrera.

Derroche y economía

En el Almacén de Ultramarinos de MIGUEL FERIA, calle Alfonso XIII n.º 23, se ha recibido un surtido de galletas francesas de las clases más finas que aquí se importan.

Próximamente recibirá esta casa los acreditados turrones de Jijona y Alicante y los dulces y almendras de Alcalá.

De paso para el Brasil, ofrece sus servicios el Fotógrafo D. Antonio Alves quien por 25 céntimos tira una instantánea al mismo tiempo que hace una tarjeta postal y todos los tamaños con la circunstancia del 50 p.º de rebaja: También se vende una Máquina Fotográfica del 13 por 18 y otra de id. al minuto por la mitad de su valor. Local, calle de la Rosa, 26



CEMENTOS

Maderas de todas clases

demás materiales de construcción.

Carlos La-Roche, Alfonso XIII, 38.

Depósitos, Paseo de la Concordia.



Difundir el anuncio es triunfar en el negocio

La constante propaganda acrecienta la riqueza

JACOB AHLERS

Lista de los vapores que se esperan

LAS FECHAS SON APROXIMADAS

DIA	VAPOR	TON.	DESTINO
20 Otbre.	Prinzregent	6300	Southampton, Amberes y Hamburgo.
22 »	Henriette Woermann	3700	Las Palmas, Dakar y Costa de Africa.
26 »	Eleonore Woermann	5100	Southampton, Boulogne y Hamburgo.
27 »	Porto *	3750	Puerto de la Cruz y Hamburgo.
31 »	Admiral	6300	Swakopmund, Lüderitzbusch Cape Town y Costa oriental de Africa.
4 Nbre.	Jeannette Woermann	3200	Las Palmas, Dakar y Costa de Africa.
4 »	Kamerun	5600	Las Palmas y Costa de Africa.
5 »	Hans Woermann *	5600	Madera y Hamburgo.
10 »	Saffi *	3500	Puerto Cruz y Hamburgo.
11 »	Adolph Woermann	7400	Southampton, Amberes y Hamburgo.
14 »	Eduard Woermann	7400	Las Palmas, Monrovia y Swakopmund.
17 »	Eleonore Woermann	5100	Conakry y Costa de Africa.

* Llevan frutos.

Hamburg Amerika Line

CORREOS ALEMANES

El rápido vapor alemán **Spreewald** saldrá fijamente de este puerto para el de HABANA el día 3 de Noviembre próximo, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga. Agente, *Carlos J. R. Hamilton*, en casa de los señores Hamilton y C.ª, Marina, 15.

Para los puertos del Sur de esta isla

El magnífico y rápido vapor **VELOX**

saldrá de este puerto todos los Domingos, á las 6 de la mañana, regresando los Miércoles á la tarde. Admite carga y pasajeros. Para más informes dirigirse á sus Agentes, *Miller, Wolfson & Co.*, Marina, 3.

GÓMEZ Y C.ª

CASA FRUTERA EN Londres, Liverpool y Hamburgo. REPRESENTANTE.

Esteban Mandillo,

Villalba Hervás, 27, accesoria.

Se vende

una casa de planta baja situada en una de las calles más céntricas de La Laguna. Para informes, dirigirse á esta Administración.

se hacen con prontitud y esmero en la Imprenta de La Prensa.

TRASLADO. El despacho de alpargatas de D. Pascual Ruiz Hernández, calle de Consolación, número 48, se ha trasladado al número 39 de la misma calle.

EL PROGRESO. Con este nombre acaba de abrirse un cafetín en la calle de Miraflores, donde se encuentran exquisitos churros y buen café. Con que señores clientes, fijáos bien, Miraflores núm. 6; para el buen gusto se hicieron las flores: preparad vuestros paladares y á probad cosa buena en el nuevo é higiénico establecimiento.

Lotería Nacional

Administración de primera clase n.º 2 á cargo de D. Ernesto Zamorano Alfonso XIII 29, Santa Cruz, Tenerife. Estando á la venta los billetes para el sorteo de Navidad, esta Administración servirá cuantos pedidos se le encarguen.

Bicicleta de ocasión

Se vende una de freno contra pedal y delantero en muy buen estado. Razón: Relojería Alemana, Norte, 21.

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que á continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas		
DESTINO	VAPOR	DÍA
Londres	Gascon * Tintagel Castle Inchanga Galician * Turakina Dover Castle Garth Castle * Athletic	22 Otbre. 20 » 20 » 26 » 28 » 3 Nbre. 9 » 11 »
Liverpool		
Hamburgo		
Cape Town y puertos del Sur y Este de Africa	Braemar Castle	27 Otbre.
Cape Town, Hobart, Wellington N. Z.	Tainui Rimutaka	20 Otbre. 3 Nbre.
Cape Town y Puertos de Australia		
Puertos del Brasil, Río de la Plata, Punta Arenas, Valparaíso y puertos del Pacífico hasta San Francisco		
Varios	Spreewald para la Habana directamente.	3 Nbre.

* Estos vapores harán escala en Santa Cruz de Tenerife, siempre que haya carga ó pasaje suficiente.

LAVANOL

Lavado maravilloso

A las señoras hacendosas que deseen conservar las prendas de ropa, obteniendo al mismo tiempo y sin ningún trabajo, una blancura pasmosa.

INFORMES:

PEDRO TORÓN GARCÍA, Agente de Aduanas; Doctor Allart núm. 6, principal, entre Cruz Verde y Candelaria.

SE ALQUILA la accesoria de la casa San Francisco 4, que da frente al Hotel Camacho. En la sastrería de la misma casa darán razón.

Cie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES El magnífico vapor francés CALIFORNIE, saldrá de este puerto el día 31 directamente para

LA HABANA

Admite pasajeros y carga.

Agente, R. García, casa de **HARDISSON HERMANOS** Villalba Hervás núm. 5.

Bodegas Bilbainas BILBAO-HARO

Vinos finos de mesa

Tintos, Blancos y Claretos, Rioja, Valdepeñas, Alicante

—DEPÓSITO GERENTE—
Doctor Allart, 11. Juan Claverie.
TELÉFONO 383.—Teobaldo Power 12 y 14

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

El nuevo servicio quincenal de vapores fruteros para HAMBURGO se inaugurará con el magnífico vapor alemán **PORTO**

que saldrá fijamente el jueves 27 de Octubre de Santa Cruz de Tenerife y el viernes 28 del Puerto de la Orotava (Tenerife).

Los vapores de esta Compañía están convenientemente arreglados para el transporte de frutas, y se ruega á los Sres. exportadores visiten este buque para convencerse de las inmejorables condiciones que reúne.

Consignatario en Tenerife: *Jacob Ahlers.*

Para informes en Puerto Orotava: *Antonio González Chavez.*

Confitería, Pastelería y Panadería LA CORONA

Gran surtido en dulces frescos y variados. Bombones y chocolates de las mejores marcas. Caramelos Alpes, extensa variedad. Cajas fantasía. Jaleas. Frutas cristalizadas. Frutas glaciadas.

Se admiten encargos para bodas y bautizos. Esta casa cuenta con un servicio completo para servir á domicilio cualquier encargo que se le haga. Jamón planchado, excelente calidad, se sirve por raciones. **SAN ROQUE, 31.**



MANUALES SOLER BIBLIOTECA
Música para piano
En la casa ALEXANDRE se venden:
Cantos canarios
DE POWER Y
Folias canarias

E. Zamorano

Sastre ALFONSO XIII, 29, PRINCIPAL Santa Cruz de Tenerife.

En este establecimiento se confeccionan toda clase de prendas para militares y pañanos,

con prontitud y perfección.

JAMONES INGLESSES

Se acaban de recibir, de inmejorable calidad en el establecimiento

"EL DRAGO"

14, Cruz Verde, 14.

SE ALQUILA, la casa Méndez Nuñez 44. Darán razón San Francisco 4, sastrería.



LA SUPREMACIA DE LA **MÁQUINA SINGER** ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente. LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, SE LA **SINGER "66"** REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA. Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo. 37, ALFONSO XII, 37 Santa Cruz de Tenerife

LA HAMMOND nuevo modelo número 12 visible. EL MECANOGRÁFO MAS PERFECTO Y SENCILLO DE CUANTOS SE CONOCEN. GRAN PREMIO DE HONOR EN TODAS LAS EXPOSICIONES. LA ÚNICA QUE POSEE LA VENTAJA DE ESCRIBIR EN DIVERSOS TIPOS DE LETRA. Se encuentra al público en los Escaparates del Bazar Teniente, Alonsos, XIII 48. Para informes dirigirse á DON MANUEL MONASTERIO, Calle de Portier número 7, Santa Cruz de Tenerife.

Clases de inglés

Clase general y particulares á las horas que se estipulen. Precios módicos. Para informes, dirigirse á la Plaza de la Iglesia, núm. 3, los lunes, miércoles y viernes, de 8 á 10 de la noche.

L. ALEXANDRE.

LA PRENSA

DIARIO REPUBLICANO

Redacción:

Valentín Sanz núm. 15

GERENTE:

Leoncio Rodríguez.

Horas de oficina:

De 7 á 12 de la mañana y de 1 á 5 de la tarde
Por la noche de 9 á 12.

SUSCRIPCIÓN

	Ptas.
En esta Capital y pueblos de la provincia, un mes.	1'50
Península, trimestre.	5'00
Extranjero, semestre.	12'00
Número suelto.	0'05
Idem atrasado.	0'10

Fuera de la Capital no servimos suscripción si al pedirla no se acompaña, por lo menos, el importe de un trimestre, á no ser que la petición venga visada por el correspondiente y éste responda del cobro.

ANUNCIOS

Se admiten en cualquier idioma, haciéndose rebajas proporcionales cuando las inserciones sean por más de un mes. En primera plana, la línea sencilla de cuerpo 10, 20 céntimos; en segunda 10; en tercera 5 y en cuarta, 3. Las esquelas mortuorias 10 pesetas la primera inserción y 8 la segunda. Para los suscriptores mitad de precios.

LA PRENSA

se vende en todas las librerías de esta Capital.